

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ A PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 20-11.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar Lei 1000+10
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autorizati, Institutii 30.000 Lei pe an

Bun sosit: răspânditori ai culturii Românești!

În țara românească, a cărei destine sunt conduse de oamenii conștienți și de bună credință, pentru libertate, democrație și bună stare materială, morală și culturală a poporului sunt coordonatele de guvernare, se simte un nou puls de viață sănătoasă și conștientă în toate sectoarele vieții. Sectorul vieții culturale nu putea să fie neglijat, acest sector a fost întărit prin organizarea tuturor slujitorilor artei, în Uniunea artiștilor, scriitorilor și gazetarilor. Interesele și soarta materială a acestor muncitori ai spiritului, nu vor mai fi lăsate la discreția exploatarelor fără scrupul. În ce privește munca lor de creație spirituală, în toate domeniile de activitate, va fi coordonată după un plan rațional și bine sistematizat. Sindicatul ziariștilor a și pus în acțiune binevenită și laudabilă, înființând o bibliotecă centrală, unica în felul ei înjăpătușă până acum în România, de unde gazetarii își vor putea completa toate cunoștințele necesare pentru a putea presta în bune condițiuni spirituale, munca zilnică de gazetă. Societatea scriitorilor români a format echipe din cei mai activi membri ai săi, aranjând un turneu artistic, care cuturează țara, făcând în felul acesta accesibile, operele culturale, masei populare.

O astfel de echipă de scriitori gazetari și artiști a sosit în orașul Arad. Tot ce este simțire democratică, toți cei ce doresc o destindere plăcută și o clipă de deșertare spirituală urcău acestei echipe un bun sosit. Acești artiști sugari ai spiritului s'coborâ din turnul lor de fildeş în mijlocul maselor populare, a căror sete de dreptate, libertate și lumină, privește cu bucurie astfel de manifestări. Acești scriitori, gazetari și artiști dovedesc prin acțiunea lor, că s'au identificat cu nevoile, suferințele și aspirațiunile poporului. Populația orașului Arad un vechiu centru al mișcării muncitorești pentru libertate, dreptate și democrație, însemnat focar de cultură, urează bun sosit acestor ambasadori ai spiritului, pentru consolidarea moravii și spirituale a poporului, prin ridicarea nivelului cultural al maselor largi populare și doresc ca aceste turnee artistice să devină un obicei al pământului, cât mai des și permanent repetat.

Țările mici democratice au în Uniunea Sovietică un sprijin puternic — Scrie Graiul Nou —

Sub titlul „Pentru propășirea țărilor mici democratice” Graiul Nou, publică un articol din care extragem următoarele:

Uniunea Sovietică a dovedit că înțelege sprijinirea țărilor mici în dezvoltarea lor democratică. Pe această cale, nu a preocupat niciun ajutor. Uniunea Sovietică rămâne ferm convinsă că ajutând statele mici să devie democratice, libere, suverane și cu o poziție solidă în lume, ajută la creșterea unor factori puternici de securitate.

De aceea Uniunea Sovietică luptă pentru eforturile democratice ale țărilor mici, să fie recunoscute, apreciate, să li se lărgescă posibilitățile de dezvoltare și să le fie recunoscute căminurile de țări democratice.

Ea luptă contra acelor care împiedică procesul de dezvoltare și democratizare a țărilor mici. Micile țări democratice au în Uniunea Sovietică și forțele democratice ale lumii, un sprijin puternic pentru consolidarea și propășirea lor.

Situația în Pacificul de Sud este confuză

Conflict între Sidehara și împărat

BATAVIA. Situația din Indiile olandeze continuă să fie foarte confuză. În cursul zilei de ieri, frunții naționaliști indonezieni au ținut o adunare cu care ocazie au declarat că trebuie să se dea tot sprijinul și ajutorul posibil grupelor aliate pentru ca aceștia să și poasă termina misiunea și pe urmă să părăsască țara cât mai repede. Conducătorul naționaliștilor indonezieni, a declarat că Indiile olandeze nu vor admite niciodată un nou sistem colonial de guvernare. El dorește un guvern republican naționalist. Revoltele și nemulțumirile sunt sem-

nalate și în alte părți ale Oceanului Pacific, astfel situația în Indochina nu s'a ameliorat de loc, grupe britanice și franceze încearcă să restabilească ordinea. De asemenea, în Insula Borneo sunt semnalate revolte în mai multe localități. **TOKIO.** Din capitala Japoniei, corespondenții de presă semnalează un conflict, care a izbucnit între noul guvern al baronului Sidehara și împărat. După cum se anunță, primul ministru dorește să schimbe constituția țării, iar împăratul se opune acestei încercări. Ziarul sovietic Izvestia, într'un arti-

col scris recent, critică pe baronul Sidehara, arătând că acesta face parte dintr'o familie militară de frunte și are legături strânse cu casa Samuraiilor.

Armata argentiniană cere demisia președintelui profascist Farrell

MEXICO. Știri sosite din Argentina arată că în această țară, situația devine din ce în ce mai turburată și confuză. Ultimele rapoarte ale corespondenților de presă anunță că în toată țara au loc revolte și ciocniri sângeroase între partizanii diferitelor fracțiuni politice și armată. În cursul zilei de ieri, la Buenos Aires și alte orașe mai importante, toate fabricile, magazinele și instituțiile au

reștas închise din cauza turburărilor care au avut loc. Armata și marina s'a răscoală contra președintelui Farrell, care după ce a rămanat guvernului său, a dat din nou pușca lui Peron. Armata a ocupat în capitală toate instituțiile publice și cere demisia președintelui Farrell. Sindicatele din Argentina au notgriț să facă o grevă de câteva ore în semn de protest contra președintelui Farrell.

Acuzații aduse guvernului britanic în privința judecării criminalilor de război

LONDRA. În ședința de ieri a Camerei Comunelor un deputat al opoziției a criticat guvernul pe motivul că judecarea criminalilor de război se face foarte încet și cu mare tergiversare. Deputatul a arătat că fiul fostului ministru al coloniilor Amery, care a

verbit în nenumărate rânduri la posturile de radio germane, făcând propagandă hitleristă, nici până astăzi n'a fost judecat de către Tribunalul din Londra, cu toate că cercetările și dosarul lui s'au fost terminat de mult timp.

Bateria de noi monede divizionare

La ministerul finanțelor a avut loc ieri o importantă conferință prezidată de d. subsecretar de stat Al. Alexandrin, la care au luat parte secretarii generali ai departamentului. S'a dezbătut în continuare, proiectul privitor la punerea în circulație a biletului de plată. După cum am anunțat, proiectul prevede lansarea unui bilet de plată, având deocamdată valoarea nominală de lei 10.000. Această operațiune va permite Stațului să și lichideze rezanțele. Reamintim că data lansării biletului de plată va fi 1 Noiembrie a. c. Biletul de plată va fi la purtător și va oferi, între

alte avantaje, o dobândă de cinci la sută. În conferința de ieri s'au adus ultimele rețușări proiectului și s'au pus la punct toate detaliile tehnice. Azi, va avea loc un consiliu interministerial care va examina proiectul pentru cuvenitul aviz, urmând să se înlocuească, după aceasta, Jurnalul constituțional de miniștri. Cu această ocazie, s'a discutat și chestiunea lansării pe piață a monedelor divizionare, menite să remedieze actuala lipsă de mărunțiș. În cel mai scurt timp se vor pune în circulație noile monede divizionare de 20, de 100, de 200 și 500 lei. Ele vor fi confecționate dintr'un aliaj comun. În același timp, se examinează proiectul pentru lansarea unei monede divizionare de hârtie, care să alge pușca circulației ca și monedele de metal. Monedele de hârtie vor fi de 20 și 50 lei, vor avea un format potrivit și vor fi tipărite pe o hârtie specială rezistentă.

Trupele britanice vor sta în Germania cât timp va fi posibil a declarat mareșalul Montgomeri

LONDRA. Mareșalul Montgomery, care a sosit la Londra, a făcut declarații ziariștilor arătând că armatele de ocupație britanice în Germania vor sta acolo, pe cnelțuile germanilor atâta timp, cât va fi posibil. Referitor la situația din Germania, mareșalul a declarat că cel mai mare pericol în Germania, îl constituie bolile și epidemiile de tifos exantematic. Cu toate că situația s'a ameliorat în mare măsură, totuși încă 24 la sută din cei îmbolnăviți mor din cauza lip-

sei de medicamente și îngrijire. Observatorul britanic Macdonald, a făcut o statistică a bolilor și situația se prezintă foarte defavorabil.

Grevele din docurile Angliei continuă

LONDRA. Grevele muncitorilor de docuri din Anglia continuă. În cursul zilei de ieri se părea că între greviști și patroni, s'intervenit o înțelegere, însă acesta a eșuat în cursul serii și astfel

muncitorii din docurile Londrei și Liverpoolului continuă greva. Toate descărcările și imbarcările se efectuează cu ajutorul armatei.

Colțul U. P.

Uniunea Patrioților, organizația Municipiului Arad, invită pe toți membrii simpatizanți și nesimpatizanți de a lua parte la ședința secției profesioniști...

Miercuri, 24 Oct., orele 16 meseriași și patroni,

Joi, 25 Oct., orele 16, funcționari publici.

Sâmbătă, 27 Oct., orele 16, liberi profesioniști (ingineri, avocați, medici, dentiști, farmaciști, artiști, contabil profesori, învățători, etc.)

Sedințele se vor ține la sediul U. P. din Piața Avram Iancu 21.

GRUPAREA INVATATORILOR DIN UNIUNEA PATRIOTILOR, aduce la cunoștința învățătorilor că s'a obținut pentru Cooperativa învățătorilor din Arad, deocamdată 500 m. pânzeturii și flanele...

ELECTRO-STAR Proprietar: KALMAR TIBERIU Str. Meșianu (vis-a-vis cu Farmacia Anghel) prămește montarea și repararea electrică și alte reparațiuni.

OCOLUL SILVIC INEU. Publicațiune Nr. 2198. Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 24 Noiembrie 1945 la orele 8 a. m. în localul Ocolului Silvic din comuna Ineu, jud. Arad, se va vinde prin licitație publică...

VINEI VINE.

IN LEGATURA CU PUNCTUL din comunicatul Sindicatului personalului casnic, apărut în numărul nostru din 19 i. c. Sindicatul Proprietarilor de Casă ne roagă să publicăm...

SINDICATUL DE IMBRACAMINTE va ține adunarea membrilor în localul Sindicatului, azi, orele 10 dim. Ordinea de zi: ajutorul de larnă. Prezența obligatorie. Comiteul.

Totul pentru vindecarea rănilor războiului Societățile de binefacere Evrești din Arad organizează

Dumăneică, 21 Octombrie orele 3 d. no. în sala restaurantului, DACIA un

CEAIDANSANT în favoarea acțiunii „Luna invalizilor, văduvelor, orfanilor și deportaților”, întreprinsă de Apărarea Patriotică

Cinema LARO: Telex. 24-45. Repr. zilnic la 3, 5, 7 și 9 Dumăneică la orele 11 matineu.

Azi senzaționalul film de aventuri BULLDOG DRUMMONT în Serviciul secret cu JOHN LODGE

SPORT

Comisia de disciplină a Districtului de foot-ball din Arad s'a pronunțat în conflictul cu matchul Gloria-Sparta

Comisia a hotărât ca restul de 12 minute să fie jucat, începând cu 11 metri. Jucătorul Pop Gheorghe este suspendat pe timp de trei luni pentru că a purtat nesportiv și provocare de scandal Jucătorul Bătrân se va afla în fața districțiului, în ziua de Marți, pentru mustrare.

Gruparea Gloria este pedepsită cu o amendă de 10 mii lei, pentru lipsă totală de aranjatori, iar gruparea Sparta se pedepsește cu o mustrare pentru atitudinea nesportivă a jucătorilor și a unor membri.

Jucătorul Rațiu se pedepsește cu sus-

pendare pe 15 zile, iar Docmanov cu averisment.

Cele 12 minute de joc se vor juca în ziua de Miercuri, 24 Octombrie, orele 17, fără public.

Este por și simplu clar că cel mai bun blănar este firma STAR Strada Eminescu 14, Proprietar E. Hairovitz. — Telefon 10-11

S. G. A.-AMMEFA 1:0 (0:0)

Pe un teren admirabil s'a desfășurat ieri pe arena Gloria, matchul de campionat între echipele SGA și AMMEFA. Echipele au jucat în următoarele formații:

SGA: Lörincz — Vagast, Bede — Barbu, Mândruțgu, Dosedia — Pința, Simon, Valențin, Cizmar și Prokopetz.

AMMEFA: Catranici — Martin, Pozgal — Halbauer, Mari, Tipei — Gresner, Sandor, Tomuta, Vekony și Brățol.

Jocul a fost început de către AMMEFA, însă dela început formația SGA,

a jucat mai cu suflet și a reușit în minutul 7, din repriza a II, să marcheze goalul victorios prin Pintea.

În general jocul a fost foarte spectaculos.

Atenție! Blănărie nouă Ladner Iosif, Brătianu 9. Lucrați la perfecție cu modele noi, paltoane, gulere, manșoane Pentru funcționari și muncitori cu reducere.

TINERETUL PROGRESIST

În preajma Congresului Național al Tineretului Progresist

Organizația Tineretului Progresist din România trece eroică prin marile frământări cotidiene, întărindu-se tot mai mult. Azi va avea loc la București primul congres liber al T. P.-ului, care are

TOM MIX membrii să facă bilanțul activității sale dela înființare și până în prezent. Înainte cu 7 luni, din inițiativa dlui dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri, Tineretului Progresist a lansat prima chemare, pentru unificarea întregului tineret din România; masele conștiente ale tineretului au răspuns cu entuziasm, încadrându-se cu

zecile de mii, în munca de democrație și refacere a țării.

Tineretul din județul Arad a fost printre primii care s'a înrolat sub steagul democrației și al progresului. Delegații celor peste 5000 de tineri progresiști din județ, la congresul ce va avea loc, vor putea să depună rapoarte pozitive de munca asiduă, desfășurată în acest colț de țară.

Suntem siguri că, Congresul Național dela București va înălța și mai mult poziția organizației Arad, în cadrul Regionaliei Banat.

În acest scop, Tineretul Progresist din Arad, organizează azi, 21 Octombrie a. c., orele 10 a. m. un meeting, cu ocazia primului Congres Național în cadrul căruia, vor vorbi conducătorii tineretului despre însemnătatea și realizările organizației T. P. din Arad.

Dorim succes și spor la muncă Congresului Național al Tineretului Progresist, urând ca această organizație unică a Tineretului din România să realizeze, cât mai neîntârziat lozincile sale: UNITATE, REEDUCARE și RECLADIRE.

Piera și accesorii pentru auto și biciclete cauciucuri pt. biciclete Auto-Universal Bul. Regina Maria 11. — Telefon 10-27

Cinema Savoy Telex. 23-22. Repr. la orele 3, 5, 7 și 9. Dumăneică matineu la ora 11

Cinema Urania Telex. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dumăneică și sâmb. la 11.30 matineu

Pentru prima oară în România SERENADA Cu muzica de SCHUBERT. Aranjament muzical de Paul Abraham Cu LILIAN HARVEY și LOUIS JOUVET

Cinema Corso Telefon 23-64. Repr. 3, 5, 7 și 9.

Azi primul film LUBITSCH IUBITUL ANONIM cu Felix Bressard, Margaret Sulzawa, Jimmy Stewart Jurnal ruzesc

Cinema Royal Telex. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sărbători la 11.30 3, 5, 7 și 9 fix.

Azi, un program excepțional 1. Bilanțul de 4 ani al Franței 2. Industria orientală 3. Eliberarea Vienei (cu muzica lui Strauss)

Serbarea pionerilor în Mureș

COPIII

Pionerii doresc să facă cunoștință voi. Doresc să vă arate o mică parte din activitatea lor. În acest scop organizația pionerilor a hotărât să organizeze din când în când o serbare pregătitoare unde aveți posibilitatea să cunoștiți între voi și chiar să faceți, colaborând la aceste serbare.

Pionerii din: Bujac, Silvaș, Gălbănuș și Mureșel, pregătesc o serbare va avea loc în Mureșel, la restaurant „Galagovics” azi, după amiază la orele 3. Sunteți invitați a lua parte pr'un număr cât mai mare pentru plăți cu prezența voastră, străduindu-vă.

Intrarea este benevolă. Veniți destinați pentru întărirea organizației din cartiere.

Mica publicitate

CUMPAR SI VAND: aparate de scris aparate fotografice, mașini de scris casut. Comisionul Electrotehnic, Eminescu 8.

CASE, loc de casă, vie, pământ, fabrică sau vanzări adresate vă de noi Carol Deutsch, fost director bancă, Arad, Str. Goga 3 (vis-a-vis intrarea prin dosul teatrului) et. I, telefon 1955.

STENOGRAFIE română și maghiară DACTILOGRAFIE cu 10 modele CONTABILITATE modernă. Cu permanențe. Taxe modeste. Bulev. Regele Ferdinand 19. 14-43.

VAND PRAVALIE de coloniale c. ziar, Arad, Adresa la ziar.

AGENCIJA HATSCHLICK, Jul. Carol telefon 1695 (sumele în milioane) 28: Spitalului 2 apartamente me. ne. 20: centru, teren despărțit, port, 20 apartamente. 20: casă militară, 4 camere, garage, gosp. lizație, 11.5: centru, 2 camere, 6: vila teren.

UNA CARUTA platformă de vânz. Fabrica de sticlă, Radna.

CUMPAR casă până la 15 milioane prefer Pânceava, șoseaua principală, țerte la ziar.

CAUT FATA la toate, gătească Verș, Iosif Vulcan 15, orele 9-10

DOMN TANAR, singur, caută casă mobilată în centru, acces la apă. Oferte la administrația ziarului.

DE VANZARE mobile și veselă. Str. da Ghiba Birta 9, între orele 13-18

DE VANZARE: lingerie, palton, c. țum bărbătesc și alte obiecte. Adresa la ziar.

ACORDAREA și repararea pianului primesc. Adresele la Librăria „Luceafărul”.

RESTAURANT PARTICULAR cu femele serioase pentru servit masă. Restaurantul Zimmermann, Piața Iancu 5-6.

DE VANZARE: haing de astrahan, ton negru, 400 mtr. pașaport grăd. Segă, Str. Școalei 25.

FIERDUT ACTE: adeverință dela com. școlii CFR aprovisionare, carne dela Sindicat, adeverință dela Primăria Feștești, dovada dela Comand. pițalei, ordin de chemare, roșu și sa No. 3, emleg din București pe mele Serbuță Victor. Aducătorul Str. Protopop Traian Vaștan 17, mește recompensă.

PIERUT buletin pe numele Elisab. Doi. Găsitorul să-l predea la adresa din buletin, contra recompensă.

PENTRU OFITERI un costum de ne de vânzare. Str. Crișan 1.

Forum Telex. 20-10. Repr. 3, 5, 7 și 9 — Dum. și sărbători la orele 11.30 fix, matineu

Azi, o extraordinară realizare până la poezie și umor TIMPURI FERICITE cu Ecaterina Karady — Andor

Sezătoare literară de ST. I. SIMON

Orașului nostru îi este dată astăzi cinstea și bucuria de a sărbători, de a primi în sânul său o seamă de scriitori și de poeți români, care, plecând din cetatea Bucureștilor, cutreeră țara în lung și în lat pentru a răspândi lumina slovei și pentru a populariza binefacerea culturii.

După cum am arătat în ziarul nostru de ieri, echipa scriitorilor se compune din a-nii: Cazaban, Mihail Celarian, Hora Furtună, Zaharia Stancu, D. Corbea, Aterandru Jebeleanu, Erneges Lăscu și d-na Arta Florescu.

În fruntea acestei echipe de vașnici luptători ai gândului și ai scrisului, stă însuși decanul literelor românești, venerabilul părinte Gala Galaction, scriitoru lde mare talent și omul de cultură a cărui uititudine rectilinie nu s'a desmințit nici în faptă, nici în vorbă și nici în scris într-o înfrântă activitate care depășește un jumătate de veac. Sbuiciumata istorie a vieții partitului profesor universitar Gala Galaction, este o continuă luptă pentru mai binele celor năpăstuiți ai vieții și totodată este un exemplu de muncă și de jertfă.

În primăvara acestui an când S. S. ne-a încredințat deasemenea cu o viziune, dl. Ascania Crișan ni-l prezintă prin următoarele cuvinte:

Din scrisul precucernicet d-voastre, am învățat o dragostea de țară și înfrățirea între popoare, departe de a se exclude se pot cu ușurință concilia.

Parintele Gala Galaction este anul dintre pușinii înțelepți ai veacului acesta care a rămas pe linia iubirii și devotamentului față de om, până la a-dănci bătrânețe.

— Aproapele tău este omul care are nevoie de ajutorul tău — spune Sfântia Sa — iar când este vorba de om pe care îl poți face, nici religia, nici proveniența socială nu sunt criterii ci numai: înima la dăruire din plin și fără reticență celor nenorociți.

De pe povârnișurile scrisului românesc, acești scriitori și poeți au coborât în mijlocul celor mulți pentruca prin grai, prin scris și prin faptă, să răspândească lumina adevărului, să călăuzească pașii multimei pe calea dreptății și pentru a ridica nivelul cultural al semenilor lor.

Scriitorii României democratice, conștienți de rolul pe care îl au în cuprinsul unei țări democratice, se străduiesc de a presăra în cărțile lor adevărul și dragostea de oameni, de care sufletele lor e plin.

Publicul arădan, setos de lumina slovei, a așteptat cu nerăbdare această zi, pentru a se desăși o clipă la glasul măștirilor scrisului românesc.

Sezătoarea literară pe care ne-o prezintă astăzi echipa scriitorilor români la Teatrul Comunal, va picura nectar dulciitor de viață în sufletele noastre.

Deaceia sunte fericiți astăzi când în condițiuni modeste putem sărbători în orașul nostru, echipa scriitorilor români.

Măștrii ei slovei, titani ai scrisului românesc, își bing veniți în mijlocul nostru și va săgăduim că osteneala voastră pricinuită de drumul cel lung, nu va rămâne fără roade.

Raportul politic al d-lui Gheorghiu Dej

Condițiile unei păci durabile sunt: Inițururare politică „biocurilor” colaborarea pașnică între popoare, lichidarea răzășitelor fasciste și mobilizarea tuturor forțelor progresiste

Incepându-și raportul politic al Comitetului Central al Partidului Comunist, d. Gh. Gheorghiu-Dej remarcă nomenul istoric în care se ține Conferința generală a acestui Partid. D-sa arată că marcina clasei muncitoare și a popoarelor astăzi, după victoria nemai întâlnită în istorie a Națiunilor Unite în frunte cu U. R. S. S., este construirea unei păci trainice.

În continuarea raportului, d. Gheorghiu-Dej, arată succesele reputate de forțele politice comuniste și socialiste în țări ca Franța, Cehoslovacia, Norvegia, succese care dovedesc că marea

majoritate a popoarelor nutrește vă simpatii pentru aceste forțe. Deasemenea d-sa arată că principalul bastion al păcii este marea staț ai muncitorilor și țărănilor U. R. S. S., care și-a dovedit uriașele posibilități economice și militare în războiul de apărare împotriva hitleristilor.

Condițiile unei păci durabile, spune vorbitorul snt: inițururarea politică „biocurilor”, colaborarea pașnică dintre popoare, lichidarea răzășitelor fasciste și mobilizarea tuturor forțelor progresiste, în vederea democratizării țărilor.

Ajungând la acul istoric dela 23 August, după ce arată rolul Partidului Comunist în realizarea acestuia raportul, vorbind de atitudinea lui Maniu și Brătianu, spune:

„În fond oșil actului dela 23 August 1944, care trebuia să ducă România a-lături de Armata Roșie în marele război de eliberare a omenirii de sub jugul hitleristo-fascist, Maniu, Brătianu și clica reacționară din jurul și de sub influența lor, au acceptat acest act, silii de loviturile tot mai viguroase ale Armatei Roșii și de furia populară crescândă împotriva cotropitorilor nemți și a slugilor anțonesciene. Ei l-au acceptat pur formal, silii de nevoia de a și apăra propria piele și a nu pierde armătura politică deștinată să o reprezinte și să resăureze interesele reacțiunii”.

Cu acest prilej, d. Gh. Dej arată adevărața față a trădătorului Maniu, după care expune împrejurările creierii Frontului Național Democrat și apoi acelea ele veniri la putere a guvernului dr. Petru Groza. Arătând planurile mărșave ale reacțiunii de a zădărnici acțiunea de democratizare a țării întreprinsă de acest guvern, vorbitorul observă:

„Lupta unită a poporului, strâns legat de guvernul său, va îngropa pentru totdeauna aceste planuri”.

Cu aceste cuvinte d. Gh. Gheorghiu-Dej și-a întrerupt raportul, urmând să-l continue în ședința de Joi.

Luptele Partidului Comunist

Analizând apoi condițiile în care a luat naștere Partidul Comunist, vorbitorul arată luptele dușe de acesta în 21 ani de ilegalitate, lupte care Lau înarmă cu forța și experiența pe care o are astăzi.

Dintre momentele importante în dezvoltarea Partidului Comunist, vorbitorul se oprește asupra Congresului al V-lea.

TARANIMEA, REZERVOR DE ENERGIE NESECATA IN LUPTA PENTRU PROGRES

Congresul al V-lea a lămurit poziția Partidului față de problema țărăneasă socotind „țărănimea ca principal aliat al clasei muncitoare, ca un rezervor imens de energie neseacă, care poartă și trebuie să fie pus în slujba luptei pentru democrație și progres”.

În anii 1932-33, față de asuprițiile guvernului Național-Tărănesc, muncitorimea a ripostat. Cu acest prilej, ceferiștii au avut de suferit o aprigă prigoană și tot cu acest prilej, guvernul Valde, în asentimentul lui Maniu, înfrințază pentru prima dată la noi în țară lagăre, deoarece închisorile deveniseră nelucșpătore.

Totuși luptele muncitorimii au putut zăgăzui un timp fascizarea țării și pregătirile războinice. Procesul ceferiștilor a prilejuit atunci Partidului Comunist mobilizarea masei largi din diferite strășuri sociale.

FRONTUL POPULAR

Constatănd apoi creșterea primejdiei de fascizare a țării, Partidul Comunist se adresează tuturor forțelor democratice, inclusiv partidelor „istorice”, în scopul de a încheia un larg front anti-fascist. Cu acest prilej, se încheie, pentru prima dată în România, un front democratic de luptă, la care participă Frontul Plugarilor, Madocșul, Blocul Democrat și unele organizațiuni ale Partidului Social-Democrat. În alegerile parțiale din 1937, această nouă forță politică a înfrânt grupările reacționare.

Mal târziu, Maniu, sprijinind „Garda de fier” a dat semnalul declanșării ofensivei fascismului în România.

În continuare raportorul trece în reviză perioada guvernării Goga-Cuza și a regimului dictatorial carlist, ară-

țând că singurul partid care a luat, cu prilejul dictatului dela Viena, atitudine hotărâtă împotriva vânzării Ardealului a fost Partidul Comunist. Mal târziu, când hitleristii au pornit războiul împotriva Uniunii Sovietice, criminalul Anțonescu i a ajutat, sprijinindu-se pe Maniu și Brătianu.

Din Frontul patriotic antihitlerist, încheiat în 1943 pe baza platformei lansate de Partidul Comunist încă din 1941, făceau parte: Uniunea Patrioșilor, Frontul Plugarilor, Madocșul și Partidul Socialist-Tărănesc. Mal târziu s'a stabilit o înțelegere și cu Partidul Liberal, condus de d. Gh. Tătărescu.

La 1 Mai 1944 prin crearea Frontului Unic Muncitoresc se stabilea și unitatea de acțiune a clasei muncitoare.

INFORMATIUNI

— SINDICATUL METALO-CHIMIC, aranjează Duminică după masă la orele 3, în localul propriu, serată dansantă.

— GRUPAREA SPORTIVA AMMEFA se va deplasa la Oradea, unde va susținea două matchuri, în zilele de Duminică și Luni l. c. cu Libertatea și CFR. În ultimele matchuri pe care le-a disputat AMMEFA la Oradea a lăsat o bună impresie, ceea ce a făcut pe orădeni de a lega aceste două matchuri cu gruparea arădană.

— LOCUTORUL CALIAN PETRU, cantonier CFR, la cantonul 380 Conop, a găsit pe traseul liniei ferate, un portmoneu, în care se afla suma de 36.985 lei, acte și fotografii. El le-a predat postului de jandarmi Odvoș. Examinându-se datele s'a stabilit că portmoneul aparține dlui Abrudan Teodor, cășătorit cu 3 copii și care este angajatul întreprinderii „Venus S. A. R.” din București. Postul de jandarmi a luat toate măsurile ca obiectele și banii să fie trimiși păgubașului.

— TOATE AUTOVEHICOLELE ORIGINALE DIN IASI TREBUE SA SE PREZINTE. În conformitate cu adresa Cercului Teritorial Iași, Nr. 4620-1945, toți proprietarii de autovehicule, originali din orașul și județul Iași, stabiliți în raza orașului și județului Arad, sunt invitați a prezenta autovehiculele, până la data de 25 Octombrie 1945, la Cercul Teritorial Iași, pentru verificarea și clasare, conform legii 476-1945. Cel ce nu se vor prezenta, vor suferi rigorile legii. Chestor: Dinu Gheorghe. Seful Bir. Circulației: Comisar Katapschi Ludvig.

— TAXAREA TESATURILOR DE BUMBAC SI IANA. Camera de Comerț și de Industrie din Arad aduce la cunoștința celor interesați că Ministerul de Finanțe, cu ordinul circular Nr. 44572-1945 adresat Administrației Financiare, a hotărât ca țesăturile de bumbac care conțin peste 30 la sută celofibră B și țesăturile de lână cari contin peste 50 la sută celofibră L vor suporta taxa proporțională aferentă confecțiunilor de mătase. — Camera de Comerț și de Industrie din Arad.

— CONVOCARE. Se va aduce la cunoștința membrilor învalizi, orșani, vaduve (care sunt inscriși în organizația I. O. V. R. „Victoria”) că în ziua de 21 Octombrie 1945 ora 9 a. m. în localul Primăriei Municipiului Arad, din Bulevardul Regina Maria, se va ține adunarea generală, în vederea constituirii în sindicat. Dacă în ziua fixată nu se va întruni numărul legal de membri, adunarea se amână pentru ziua de 28 Oct. 1945, la același oră și în acelaș loc, când se va ține, cu oricâți membri vor fi prezenți. — Comitetul.

— D-NII ELEVI ARBITRII sunt rugați a se prezenta la cursurile de arbitrii Luni, 22 Octombrie 1945, orele 15 în sala SGA.

Știri sindicale

— ECONOMATUL MESERIASILOR PATRONI No. 1, roagă pe membrii care nu au achitat încă regia și diferența de preț pe luna Septembrie, în total lei 4000 de perșcanș, să achite această sumă, cel mai târziu până la 20 crt., deoarece după acest termen, angajații leplășitorilor nu vor fi serviți.

— ANUNT. Sindicatul Personalului Casnic anunță pe spălătoreșele și muncitoarele casnice, că Duminică, 21 Octombrie ora 10 a. m., să se prezinte la sediul Sindicatului din Bulevard Regina Maria 15, etaj I, pentru a discuta uheștiani care le interesează.

— INFIINTAREA UNEI CANTINE. Federația Meseriașilor Patroni văzând că foarte mulți patroni nu și-au inscriș angajații în cantină, a hotărât înființarea unei cantine. Cel interesat să se prezinte la sediul din Str. Brătianu Nr. 18, Tel. 18-41.

— ECONOMATUL MESERIASILOR PATRONI, convoacă membrii săi pentru adunarea generală extraordinară, ce se va ține în ziua de Miercuri, 24 Octombrie a. c., orele 18, în localul Caminului Industriașilor din strada Brătianu No. 18, Comitetul.

Dela Chestura Poliei

Până la 25 Oct. a. c. societățile de tot felul sunt obligate să depună actele de constituire și funcționare

Urmare comunicatului nostru din 17 Octombrie 1945, atragem atențiunea pentru ultima dată tuturor reprezentanșilor legali ai societăților culturale, de binefacere, societăți sportive, cluburilor și reuniunilor de tot felul, depe cuprinsul Municipiului Arad, că sunt invitați a depune la Chestura Poliei, Biroul Siguranței, camera Nr. 11, până cel mai târziu 25 Octombrie 1945, toate actele doveditoare a legalității constituirii și funcționării lor, precum și

bel nominal cu arătarea profesiei și domiciliului actual al membrilor din comitetul de conducere, o situație numerică despre membrii societății respective și o declarație în care să se arate ce fonduri are societatea respectivă, de unde provin aceste fonduri și cine le finanțază.

Cei ce nu se vor conforma nici în urma acestui comunicat, vor suferi rigorile legii.

Chestor: Dinu Gheorghe

Desfășurarea Congresului Sindical dela Paris

Raportul dlui Bălică, delegatul salariaților sindicaliști din regiunea Banat

Dl. Bălică Mihai, fruntaș CFR-ist arădian unul din membrii delegației sindicale române care a participat la conferința mondială ținută la Paris, s'a înapoiat la Arad. Patriotul mandatalui care l-a fost remis, dl. Bălică a prezentat muncitorimea din regiunea Banat.

Întors dela conferința mondială a sindicatelor, dl. Bălică Mihai, în cadrul acestei săptămâni a dat raportul muncitorilor din fabricile mai mari, arătând felul cum a decurs această conferință, hotărârile luate, etc. Astfel, ieri înainte de masă, dl. Bălică a vorbit muncitorilor CFR-iști din Arad, din rândurile cărora a ieșit, pentru a duce și mai departe lupta pentru un viitor mai bun pentru clasa muncitoare.

Mulți lipsesc din rândurile noastre...

Sedința o deschide dl. Demain, președintele sindicatului CFR., salutând în mijlocul teferiștilor arădiani pe dl. Bălică Mihai, de curând reîntors din Paris — orașul lumii — unde făcând clasă muncitoare s'a aprins pentru totdeauna.

Dl. Bălică trece în fața microfonului și își începe raportul, arătând că din partea Confederației Generale a Muncii din România au participat 16 delegați la conferința mondială a sindicatelor ținută la Paris, între data de 25 Septembrie și 8 Octombrie.

— Conferința a fost deschisă — după dl. Bălică — de Jouhaux, secretarul Confederației Generale a Muncii din Franța, care a scos în evidență lupta poporului și a muncitorimii franceze, împotriva cotropitorilor hitleriști și a fasciștilor francezi. Mulți, foarte mulți — a spus dl. Jouhaux — lipsesc din

rândurile noastre, căci mulți au căzut jertvă în această luptă. Numai la Paris, gestapoul și fasciștii trădători francezi au executat peste 150 mii muncitori și muncitoare, printre care și 70 de români, care au dus o luptă dăruță în mișcarea de rezistență.

Urmează raportul dlui Saillant, secretarul Federației mondiale a sindicatelor, care arată că în luna Februarie, la Londra a avut loc o conferință care a avut menirea de a pregăti conferința mondială a sindicatelor. Contribuția muncitorilor — a spus dl. Saillant — la înfrângerea fasciștilor, ne arată că o pace durabilă nu poate fi asigurată fără delegații muncitorilor. Pentru asigurarea păcii pe care o vreau toate popoarele iubitoare de libertate, trebuie să fie ascultat și glasul clasei muncitoare.

timpul cotropirii Cehoslovaciei de către neași, poporul s'a retras în munți pentruca de aici să pedepsească pe cotropitori. Impreună cu armata roșie și armata română am reușit să-i înfrângem pe cotropitorii neași. Astăzi Cehoslovacia are un milion de muncitori organizați.

Delegatul Poloniei arată că boierimea poloneză, aceea care a împins poporul polonez spre război, cauză astăzi să atace democrația poloneză. Dar poporul polonez nu uită cele 7 milioane de suflete care au fost executați de neași, acele cercuri reacționare, care dela Londra atacă democrația poloneză, să vină să vadă ce s'a făcut în Polonia.

Azi, în guvernul polonez avem muncitori, avem o libertate, o dreptate. Pământul e al țărănilor.

A urmat apoi delegatul din Argentina, care a arătat că muncitorimea din Argentina nu are dreptul nici de organizare, că refugiații din Germania au găsit adăpost la guvernul fascist din Argentina. Dar muncitorii argentinieni vor lupta pentru un regim democratic, fiindcă poporul argentinian vrea să trăiască într-o adevărată libertate; cere

Federației Mondiale și Comitetul Națunilor Unite să rezolve problema Argentinei.

DL. WALTER CITRINE INVITAT SA COMBATA CEROURILE REACTIONARE DELA LONDRA

Cuvântul îl ia dl. Walter Citrine, președintele Federației Mondiale, care a spus că se mira că în Balcani, muncitorimea s'a organizat în număr așa de mare. Dl. Walter Citrine nu și-a dat seama că în trecut, cu toată democrația care se susținea, muncitorimea n'a putut să se organizeze, ei nu și-a dat seama că de acum s'a terminat cu acest regim, care și-a murdărit mâinile cu sânge muncitoresc. Dl. Citrine a fost combătut de toți delegații care au susținut că tocmai d-lui trebuie să fie acela care trebuie să atace cercurile reacționare dela Londra, care atacă guvernele democratice din Balcani. El a fost ales să ducă raportul țărilor Balcanice, pentruca poporul englez să cunoască situația din Balcani.

Un delegat suedez, Odenbruk, a cerut amânarea constituirii Federației Mondiale pentru un viitor mai îndepărtat. A fost atacat de toți delegații, care au arutat că dacă Federația Mondială nu se va constitui, trustrurile se vor organiza și vor începe un nou război. Urmează cel mai mare moment al conferinței. Data de 3 Octombrie va rămâne o dată istorică pentru clasa muncitoare. S'a citit salutul Federației Mondiale și s'a votat în unanimitate. Timp de zece minute, s'a strigat în continuu: Trăiască Federația Mondială a Sindicatelor, singura în stare să asigure o pace durabilă. După votarea statutului, s'a intrat în congres. A fost ales un comitet central, din care face parte și dl. Ghiță Apostol. În comitetul executiv a fost ales un reprezentant iugoslav din Balcani.

Eliberarea deținuților politici din India

Delegatul Indiei arată în raportul său, că India are astăzi 6 milioane de muncitori organizați, care au stat până acum departe de federația mondială din Amsterdam; fiindcă această federație n'a fost în măsură să apere interesele clasei muncitoare din întreaga lume.

Azi când noi vedem că Federația Mondială — a spus delegatul Indiei — este singura salvare a popoarelor iubitoare de libertate, noi suntem pentru constituirea imediată a acestei federații.

Pentruca cercurile imperialiste engleze și exploatații indieni au căutat mereu și caută să ne reducă salariile, să ne arunce în mizerie? Noi am luptat împotriva fasciștilor japonezi. Ni s'au promis drepturi egale, cerem să ni se dea aceste drepturi.

Salutăm guvernul din Londra, dar

cerem acestui guvern să se țină de promisiune. În India sunt și azi 100 de mii de deținuți politici; cerem eliberarea din închisori a acestor fii ai clasei muncitoare. În guvernul din India sunt și astăzi mulți reacționari. Delegația Federației Mondiale să cerceteze acest fapt și să ceară arungerea acestora.

În continuare vorbește delegatul Chinei, care arată că timp de 8 ani de zile, poporul s'a odat în lupta împotriva imperialiștilor japonezi, fiindcă clasa muncitoare a arătat drumul pe care poporul chinez trebuie să-l urmeze. Uniunea Sovietică ne-a dat un ajutor neprețuit, pentru a înfrânge japonii care voiau să sugruma poporul chinez. De patru ani de zile încoace am primit și ajutorul Națiunilor Unite.

Poporul chinez vrea asigurarea unei păci durabile

Intregul popor chinez vrea asigurarea unei păci durabile și deoarece suntem pentru constituirea Federației Mondiale a Sindicatelor.

Noi nu vrem ca cercurile reacționare, trustrurile internaționale să se mai organizeze pentru a provoca un nou război pentru piața de desfacere.

Delegatul Africii, un negru, arată că pentru prima oară participă la un congres al sindicatelor 40 de delegați negri, care până acum erau considerați ca niște sclavi. Negrii nici astăzi nu au nici pe departe aceleași drepturi ca alții, chiar dacă au aceeași pregătire. Deaceia cerem Federației Sindicale Mondiale, să ia măsuri pentru ca și negrii să primească drepturi egale, drept de sindicalizare, controlul producției, etc. Imperialismul care a dat 5 milioane dolari — a spus delegatul Africii — pentru o bombă atomică, să dea și

pentru ridicarea nivelului de viață a clasei muncitoare din colonii.

DELEGATUL SPANIEI PARTICIPA LA CONGRES FARA APROBAREA GUVERNULUI FASCIST AL LUI FRANCO

Delegatul Spaniei care a venit fără permisiunea guvernului fascist, a arătat în raportul său, că în Spania a fost construit primul tranșeu de luptă împotriva fascismului, însă imperialismul german și italian au trimis armate pentru distrugerea democrației. După doi ani și 8 luni de război civil poporul spaniol a devenit sclavul fasciștilor. Întreaga Spanie a fost transformată în lagăre și închisori. Refugiații fasciști din Germania sunt astăzi în armatele lui Franco și terorizează poporul spaniol. El cere ca niciun vapor care are destinația spre Spania să nu mai fie încărcat, să fie sabotat de către muncitorimea din porturi. Cere deasemenea ca guvernul republican din Mexic să fie recunoscut.

În clipa aceasta — continuă dl. Bălică — intră în sală Largo Caballero. Toți delegații se ridică în picioare. Din mii de piepturi se strigă: Trăiască Paștonara luptătoare neînfricată antifascistă!

Urmează raportul delegatului din Italia, care arată că timp de patru ani de zile poporul italian a stat sub jugul fasciștilor neavând drept de organizare și sindicalizare. Mussolini a căutat ca împreună cu Hitler și alți criminali să supjuge întreaga lume. Poporul italian n'a vrut acest lucru, el vrea prietenie cu toate popoarele iubitoare de pace. Delegatul cehoslovac a arătat că în

O singură Federație mondială va îngloba interesele salariaților din întreaga lume

A urmat apoi raportul delegației din U.R.S.S. care a arătat că în Uniunea Sovietică sunt 28 de milioane de muncitori organizați, care au luptat pe front, în uzine, fabrici și au adus cele mai mari jertve în lupta împotriva fascismului. Clasa muncitoare din U.R.S.S. cerește o colaborare cu muncitorimea mondială, pentrucă în trecut ei n'au putut colabora, căci imperialiștii i-au acuzat că vor să bolșevizeze întreaga lume. De acum o singură Federație Mondială va îngloba toate interesele muncitoriești din întreaga lume.

Reprezentantul din U.S.A. a arătat că în Statele Unite sunt două confederații. Una care stă în subja muncitorimii, alta care stă în subja exploataților. El reprezintă 13 milioane de muncitori organizați, care își iau angajamentul să demaște și să alunge pe acești trădători din fruntea Federației americane.

Delegația Română a arătat raportul său, care a fost foarte mult apreciat. Reprezentantul român a spus că la noi e democrație și nu teroare; cei ce vor să se convingă de acest lucru, să vină să vadă. Dar cine a crezut că după 25

August, la noi va mai curge sânge muncitoresc? Rădescu a făcut acest lucru; cine nu și amăneste de anul 1907, 1929, 1933, când în loc de pământ țăranilor și pâine muncitorilor, li s'au dat plumb și berbește. Aceștia sunt acei care azi s'au urcat în barca democrației. Dar tot acești democrați au vrut războiul împotriva popoarelor libere ale Uniunii Sovietice. Aceștia sunt acei ce au deschis drumul fascismului în România. Toate aceste lucruri, delegația română le-a arătat în presă, prin Radio, pentruca toate popoarele din lume să cunoască situația din România.

La 30 Octombrie s'a încheiat congresul — continuă dl. Bălică. Cu câteul internaționalei și Marseliezei.

TEO TANASU

Casa de modele "ARCO" lângă Palatul Telemecurilor

prezintă ultimele noutăți în pardesuri, tailleur și rochii de dame. — Telefon: 16-91

Schimbări în mersul trenurilor

Începând cu ziua de 19 Octombrie a. c. din gara Arad pleacă următoarele trenuri spre Pecica. Primul tren de perscane pleacă la orele 5.30. Tot dela aceea dată s'a mai pus în circulație un tren de persoane spre Pecica care pleacă din gara Arad la orele 7.11, pe urmă mai pleacă un tren la orele 16.45, iar trenul care până la 19 Octombrie

a plecat la orele 17.30 acum pleacă la orele 18.26.

În direcția Grăniceri, începând dela aceeași dată zilnic pleacă un tren de persoane la orele 9.03 și cesește în gara Arad la orele 13.36.

Rapidul spre București pleacă zilnic din gara Arad la orele 6.55.

Taxa de poartă în timpul nopții

În urma intervenției Primăriei Municipiului Arad, ministerul de resort a aprobat ca începând dela 1 Noembrie a. c. portarii blocurilor de pe raza Municipiului Arad să taxeze locații care intră sau ies în cursul nopții, după următoarele norme:

Locații care intră sau ies în cursul nopții...

În ziua de 12 noaptea vor plăti o taxă de 50 lei, iar după ora 12, 100 lei. Membrii unei familii care ies sau intră în același timp, vor plăti numai o singură taxă. Pentru cele ce se plătesc în ziua de 12 noiembrie...

Sdrobiți de durere, anunțăm că prea scumpa noastră mamă, bunică, soacră 933
Văd. Sidonia Puticiu
născ. NIGA
Inv. pens. din Arad
a decedat în ziua de 20 crt. în etate de 70 ani, după o scurtă și grea suferință.
Înmormântarea va avea loc Luni, 22 Octombrie orele 14 dela locuința decedatei din Calea Romanilor (Str. Moșilor 2) în cimitirul „Eternitatea”.
Familia îndoliată.

ȘTIRI SCURTE

In urma interventiei Sindicatelor Unite s'a plătit ajutorul de iarnă la mai multe întreprinderi

Eri după masă la orele 17, a avut loc obșnuita ședință a Comisiei Locale a Sindicatelor Unite, la care în afară de reprezentanții sindicatelor, a participat și dl. Bogdan Mihai, secretarul regional al Confederației Generale a Muncii.

După ce s'a dat citire procesului verbal al ședinței din săptămâna trecută, dl. Simion, secretarul Comisiei Locale, a făcut o expunere asupra activității săptămânale a sindicatelor.

Desprindem din această expunere: La mai multe întreprinderi, în urma intervențiilor efectuate, s'a plătit ajutorul de iarnă, muncitorilor și funcționarilor.

S'a făcut intervenții pentru iluminarea orașului și a cartierelor marginase, dl. primar Pălinoș Ioan, promițând intervenția d-sale pe lângă Uzinele Electrice și depozitele de becuri electrice pentru soluționarea acestei probleme.

Totodată paza orașului a fost intensificată, urmând ca în viitoarele două

săptămâni să fie angajați conform hotărârii Consiliului de Colaborare 100 de gardieni comunali, în vederea unei paze mai eficiente.

În ce privește organizarea sindicatelor la sate, au fost trimiși delegații, care au și obținut deja rezultate mulțumitoare.

O delegație a muncitorilor dela Fabrica de Zahăr, împreună cu delegații sindicatului alimentar, a plecat la București în cursul săptămânii, pentru soluționarea începerii campaniei de producție la această fabrică.

În vederea aprovizionării economiștilor în condiții cât mai optime, se va forma un comitet pe lângă oficiul de aprovizionare al Prefecturii pentru repararea materialelor și alimentelor necesare.

Pe tărâm cultural, echipa culturală a sindicatului textile va pleca într-un turneu la Timișoara, unde va da câteva spectacole.

După această expunere, reprezentanții sindicatelor au dat raportul, după care ședința a fost ridicată.

In atenția viticultorilor pentru aprovizionare cu sulfat de cupru

Sindicatul Viticol Arad avizează pe toți viticultorii care au de primit încă sulfat de cupru și Uniunea a dispus fabricii ca să expedieze Sindicatului Arad 15 tone sulfat de cupru. Sindicatul a solicitat ca să se trimită încă 10 tone (astfel 2 și jum. vagoane) pentru a avea posibilitatea să îndeplinească pe toți viticultorii, care au de primit încă sulfat de cupru pentru sumele plătite.

Imediat ce vom primi această cantitate, vom începe distribuția, sperând că această se va putea face în luna Noiembrie. Conform hotărârii Ministerului, prețul sulfatului de cupru este din fabrică și distribuit înainte de 20 Iunie 1945, este 1100 lei, iar același este după această dată, este 1500 lei kgr. ul.

Ca viticultorii să aibă cantitate de sulfat de cupru necesar pentru anul 1945 și ca să nu fie expuși unei întârzieri, în ce privește stropirea viilor pe anul viitor, Sindicatul Arad a exonerat dela Uniune peste cantitatea de sus încă 5 vagoane livrabile cel mai târziu până în luna Decembrie 1945. Fiindcă la invitațiile noastre repetate, viticultorii nu s'au înscris tot, la aceste 5 vagoane, în interesul lor și invităm prin această deja a 3-a oară să se înscrie cu o cantitate de 25 kgr. de hectar și să plătească econtul de 1800 lei de kgr. prin primăria comunei până la 1 Nov. a. c. la Banca Victoria Arad.

Totodată Sindicatul mai comunică că la cererea Uniunii Sindicatelor Viticole, guvernul a binevoit a admite ca viticultorii să prepare must concentrat până la 200 de vagoane pentru Ministerul Aprovizionării cu pre-

țul de 1040—1800 lei de kgr.

Mustul de exemplu de 17 grade dulceață prin fierbere va scădea la jumătate, prin ce va ajunge la 34 grade dulceață. Condițiile detaliate se pot vedea la Sindicat. Cei care doresc să prepare must concentrat, se avizează Sindicatului: ce cantitate se obligă să livreze.

Dr. S. Ispravnic, președinte.

Noua îndemnităte de scumpete acordată pensionarilor

Prin Jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 1312 din 5 Octombrie 1945, s'a acordat cu începere dela 1 Octombrie 1945, o nouă îndemnităte de scumpete la pensile publice de serviciu, la avansurile cu titlu provizoriu plătite pensionarilor cetățeni români din Transilvania eliberată, la pensii eviagere și cele cu caracter de recompensă națională, plătite de Casa Generală de Pensii.

Noua îndemnităte de scumpete este lunară și se calculează la totalul pensiei brute inclusiv îndemnitățile de scumpete primite anterior în conformitate cu Jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 739 din 1943 și 785 din 1945, iar pentru avansurile cu caracter provizoriu, la cuantumul lor lunar conform dispozițiilor date de Casa Generală de Pensii.

Cuantumul noii îndemnități de scumpete lunară se fixează în raport

cu totalul drepturilor brute lunare, stabilite după cum s'a arătat mai sus, astfel:

La totalul pensiei brute plus îndemnitățile de scumpete actuale, noua îndemnităte de scumpete este până la lei 25.000, 100 la sută; dela lei 25.001 — lei 27.780, — 25.000 lei; dela lei 27.781 — lei 30.000, 90 la sută; dela lei 30.001 — lei 31.770, — 27.000 lei; dela lei 31.771 — lei 53.800, 85 la sută; dela lei 53.801 — lei 60.070, — 45.050 lei; dela lei 60.071 — lei 65.000, 75 la sută; dela lei 65.001 — lei 81.250, — 43.750 lei; dela lei 81.251 — lei 90.000, 60 la sută; dela lei 90.001 — lei 98.180 — 54.000 lei; dela lei 98.181 — lei 105.000, 55 la sută; dela lei 105.001 — lei 115.500 — 57.750 lei; dela lei 115.501 — lei 126.000, 50 la sută; peste lei 126.000 — 63.000 lei.

Calculul noii îndemnități de scumpete în cazurile văduvelor care primesc pe lângă pensia personală și pensia transmisă dela soț, se va face potrivit instrucțiunilor date de Casa Generală de Pensii prin ordinea circulară Nr. 34100 din 22 Decembrie 1944 și Nr. 54.000 din 20 Aprilie 1945.

Noua îndemnităte de scumpete se va plăti de către administrațiile financiare și percepțiile în subordine, odată cu plata pensilor pe luna Octombrie, pe baza bonului de pensie modificat în conformitate cu normele fixate mai sus.

SOFIA. — Cu prilejul deschiderii campaniei electorale, ce a avut loc în Frontul Patriotic din Bulgaria a organizat un mare meeting. A vorbit dl. Georgieff, premierul bulgar, precum și alți conducători ai Frontului Patriotic. Dl. Georgieff a vorbit despre efortul de pendență și suveranitatea Bulgariei. Oratorul și-au exprimat încrederea în triumful ce vor obține la alegerile viitoare.

ATHENA. — Regentul Damaschinou a declarat că speră să formeze guvernul în viitoarele 8 zile.

BELGRAD. — Cu prilejul adunării membrilor din Jugoslavia, mareșalul Titu a declarat că atitudinea adunării este satisfăcătoare și decide forma de guvernământ a Jugoslaviei.

LONDRA. — În camera comunei s'a votat cu 199 voturi, contra 108 pentru necesare guvernului pentru opera de reclădire.

WASHINGTON. — Președintele Truman a anunțat că s'au început discuțiile asupra renunțării la bomba atomică ca mijloc de distrugere.

NEW-YORK. — Corespondentul zărilor New-York Herald Tribune, anunță din Frankfurt, că comandanții forțelor americane întârzie arestarea marilor financieri germani cu toate că au primit ordine formale din Statele Unite.

BERNA. — Guvernul din Budapesta a interzis cu desăvârșire exportul articolelor de prima necesitate. Contravenții vor fi condamnate la moarte.

LONDRA. — Intre Palestina, Siria, Liban și Irak s'au restabilit legăturile telefonice.

BUENOS-AIRES. — La Campo de Mayo a izbucnit o răscoală; garnizunile din această localitate au refuzat să execute ordinele președintelui militar Farrell. Aviatorii din Paloma au fost avertizați că la caz de nevoie să pornească la bombardarea centrului Campo-de-Mayo.

LONDRA. — Comitetul executiv al comisiei pregătitoare a Națiunilor Unite și-a început lucrările.

PARIS. — Eri a fost publicat textul acordului cu privire la restabilirea ordinii internațional al Tângerului.

MOSCOVA. — Eri a plecat un avion din Uniunea Sovietică la Potul Nord, având cu sine 22 persoane pentru schimba actualul echipaj, care se va reîntoarce.

BOMBAY. — 30.000 comuniști s'au retras din Congresul Indian din cauza unor neînțelegeri.

PRAGA. — Președintele Beneš a donat închiderea universităților nerușinești din Praga și Brno pentru atitudinea anti-cehoslovacă.

WASHINGTON. Dl. Edridge, tineret din partea Statelor Unite pentru studierea situației din țările balcanice a spus că pornește în aceste țări facțiozitate preconcepțivă și urmărește să culeagă maximum de informații.

ROMA. Un acord comercial a fost semnat între Statele Unite și Italia prin care Italia va primi materiale medicament și mașini în valoare de 100 milioane de dolari, locomotive și autocamioane, în valoare de 1 miliard lire italiene.

LA 12 NOAPTEA

Savanții sovietici au descoperit formula bombei atomice

PARIS. Postul de radio Paris, a anunțat în cursul nopții că savanții sovietici după cercetări îndelungate au descoperit formula bombei atomice, cu un efect cu mult mai mare, decât cel întrebunțat de către americani contra japonezilor.

În același timp s'a anunțat dela Washington că președintele Truman a declarat ziariștilor că intenționează să convoace o conferință a Națiunilor Unite pentru a se semna un acord ca energia atomică să nu fie întrebunțată pentru scopul de război.

Razie de mare amploare a fost executată azi noapte

Eri noapte organele poliției în colaborare cu gărzile cetățenești și a Comandamentului Pieții au efectuat o razie de mare amploare în circumscripția 3-a și a 4-a.

Această razie de mare proporții a fost condusă personal de către dl. Dinu Gheorghe chestorul Poliției și face parte din campania de stăpînire a răufăcătorilor.

După informațiile primite la închiderea ediției, au fost arestați și învințați la Chestură un mare număr de răufăcători vizați de mai mult timp, precum și o mulțime de persoane suspecte fără acte.

În numărul nostru viitor vom reveni cu amănunte.

Sindicatul Unit ai Scriitorilor, Ziariștilor și Artiștilor aranjează

Azi, 21 Octombrie a. c., orele 10.30, în sala Teatrului Popular

UN FESTIVAL ARTISTIC ȘI LITERAR

cu concursul scriitorilor și artiștilor bucureșteni și bănățeni:

Gala Galațion, Dumitru Corbea, Zaharia Stancu, Alexandru Cazaban, Horia Furtună, Alexndru Jebeleanu, Ernyes Ladislau și dna Arta Florescu dela Opera Română

Biletele la Sindicat, Bulevardul Regina Maria Nr. 22—26.